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m 2 3 3 . S â m b ă tă  19 (31) O ctom vre .

Era de prev&Jutii, că vederile publicate în 
udapeşti Hirlap,“ de unu „distinsă deputată 
liiaru,“ cu privire la situaţiunea din Ardâlu, 

-ce le-aină reprodusă eri la jloculă acesta — 
roru face multă sânge rău între Ungurii din

Acusările, ce le conţine acelă articulă, suntă 
pe, ba chiară nimicitdre pentru Ungurii, cari 
ied a<}î politica militantă în Ardâlu. Ele au 
isturatu amară şi pe guvernamentalii dela „ATo- 

iri Kozlony,“ cari se grăbescă a răspunde 
r. 249 dela 29 Octomvre.) Este caracteristică 
instructivă apărarea fâiei cluşiane, care ne 
nce aminte de proverbulă francesă, „cine se 
icusă se acusă.“ De aceea o publicămă în tra- 
ucere românâscă. 6tă-o :

oi

Braşovtl, 18 (30) Octomvre 1885. daco-române. Cine ar cugeta să nege, că la pro- cu funcţionarii streini de cătră admimstraţiunea ante-

„ţ)iarele cotidiane din capitală de unu timpă 
ac6ce se ocupă adeseori cu Ardâlulu. Agitările 
jiloră ultraiştiloră valahi, proclamaţiunea „irre- 

i“, fantomele ce li se arată în visă cores- 
ndenţiloră noştri, dau, ca se (Jică aşa, ună in- 
eresă picantă la totă ce să întâmplă în Ardălă. 
uiţi vădă cuţitulă Românului înfigându-se deja 
gâtulă Maghiarului din Ardălă. Mulţi plângă 

idâlulă ca şi când s’ar afla în agonia morţii, 
alţii îi vădă cu ochii perirea şi-o predică în 

iitorulu celă mai de aprăpe.
„Dăcă pressa capitalei se ocupă de noi, de 

iteresele năstre, îi suntemă mulţămitori, dăr a- 
ireorl ne îndămnă la acăsta modulă în care 
factăzâ acea pressă despre noi şi despre intere- 
e năstre. E supărătoră a vedă răua orientare 
Întunecimea cea mare, în care ărbecă pressa 
pitalei, când vorbesce despre relaţiunile năstre, 
supărătoră acelă soiu de înţelepciune politică, 
care alărgă spre mântuirea năstră.
„Budapesti Hirlap“ — care a arătată multă 

iteresă şi bună-voinţă faţă cu căuşele năstre — 
oblică votulă unui membru distinsă ală came- 
ti asupra relaţiuniloră năstre. Acestă domnă a 

între noi pentru ca să-şl câştige în per
ină informaţiunl despre situaţiune. Nu cu- 
kemă isvărele din cari acestu domnă şî-a 

informaţiunile, dăr avemu causâ a trage la 
idoialâ autenticitatea loră. Ce piivesce însă des- 
operirile acestui domnă, unele din ele ni-au sur- 
insă într’ună modă curiosă şi totă aşa voră 
irprinde pe ori şi care omă cugetătorii.

Caşurile speciale, ce formăză obiectulă arti- 
ilnlui de fondă din Bud. Hirl.tf ni suntă cu- 
nscute din (Jiaristică şi pentru ele n’a fostă de 
)»ă să se mai ostenăscă pănă la noi. Cu 
|il cunăscemă proclamaţia irredentei valahe, 
sinii că guvernulă a pornită investigaţiunl 

causa ei, scimă că persăne suspecte au 
stil deţinute şi duse sub paza poliţiei; cu- 
iscemă episodulă cu dinamita, istoria placateloră 
eainiătăre cu incendiu şi omoră. Scimă, că 
câteva locuri a fostă lipsă de asistinţa gen- 
wnilorfi şi a miliţiei, nu pentru că ar fi fostă 
licululă iminentă, ci pentru ca agitatorii cei 
calivl să nu seducă la cravale glătele de po- 
ri, cari şi de altmintrelea suntu înclinate spre 
«frâu, Scimă încă şi aceea, că popii valachl 
ria sate, cari suntă nisce semi-culţi şi de cele 
i multe ori cu totulă lipsiţi de cultură, — 
ităză, de pe amvonă şi în adunările de pe la 
irciume în contra statului şi a naţionalităţii

vocarea luptei naţionalităţiloră avemă parte 
şi noi, mai multă mijlocită decâtă nemij
locită , încâtă adecă nisuimă spre consolidarea 
naţiunalităţii şi a statului nostru; şi totuşi cine 
nu va afla, că este o acusare cu totulă nedrâptă, 
că „noi înşine suntemă în Ardălă cei mai peri
culoşi agitatori daco-românî, noi suntemă aceia, 
cari mânămu massele valahe în braţele agitato- 
riloră daco-români şi le lăsămă să ajungă sub 
influinţa loră.“

„Quomodo? D-lă observatorii respunde nu
mai aşa cam peste umărfi. In fierbinţăla sa p’aci 
ar voi să spele de păcate pe agitatorii poporului 
în timpă ce pentru veleităţile naţiunei valache 
face responsabili pe proprietarii maghiari şi iuris- 
dicţiunile din Ardălă. Câtă de curiăsă şi este 
acăsta acusare, ea ar pută să aibă ărecara cre- 
(Jămentu, dacă s’ar răijînia pe nisce date positive 
şi caşuri concrete, dăr prin nimică nu e motivată. 
Cuvintele prin cari se acusă proprietărimea maghiară 
pe nimenea nu suntă în stare a convinge despre 
adevără. Păte că are dreptă scriitorulă articu- 
lului, că proprietarii maghiari din Ardălă au lă
sată din mână ocasiunea, când ar fi putută a- 
trage la sine prostimea valahă. Aristocraţia din 
Ardălă se păte că încă şi despreţuesce prostimea 
valahă, concedemă, că nu s’a ocupată destulă de 
seriosă de ea şi de interesele ei, nu ia fostă sfâtuitoră 
sinceră, şi câte odată va fi exploatată şi strîmtărea ei. 
Tăte aceste suntă posibile, pentru că puţine lu
cruri suntă sub săre inposibile. Aceste ară fi 
mai suportată câteva argumente, dăr aceea nu 
se păte constata nicidecum cu argumente, că

rioră a Rumeliei, pentru acum nu suntă valabile.
Nişă, 28 Octomvre. Aci se pregătescă tote, pen

tru a se întâmpina cu siguranţă orice eventualitate. S’au 
ivită deja caşuri, că patrule bulgărescl, s’au rătăcită pe 
pământulă sârbescă şi au fostă prinse.

Belgradu, 28 Octomvre. Membrii teatrului Curţii 
sârbesc! au fostă provocaţi, ca în casă de răsboiu să re
nunţe la a treia parte din lâfa loră.

Fraga, 28 Octomvre. Corespondentulă din Viena 
ală darului „Politik“ a avută o convorbire cu ună băr
bat ă de stată sârbă. Acesta s’a esprimată, că Serbia 
n’ar puU renunţa la compensaţiune nici atunci când s’ară 
uni ambele Bulgarii numai personală sub prinţulă Alexan
dru. Serbia nu e contra unirii reale, dar cu condiţiunea 
ca, dacă s’ar modifica tractatulă dela Berlină, să nu fiă 
unilaterală modificarea, ci pentru restabilirea echilibrului 
se se dea şi Serbiei o compensaţiune. Restabilindu-se 
status quo ante, Serbia nu va mai pretinde nimică. Dar 
în restabilirea statului quo ante zace greutatea situaţiunii, 
care şi a<JÎ e seriăsă.

Parisu, 28 Octomvre. Se asigură, că mai multe 
puteri suntă favorabile propunerei Franciei, d’a se eschide 
dela conferinţă totă ce ar privi măsuri de forţă. Con- 
erinţa ar avâ să încăpă cu schimbările de introdusă în 
regimulă rumeliotă, ca astfelă să se ţină semă încâtva 
de aspiraţiunile Bulgariloră, fără să se derangeze echili- 
brulă !a Balcani. Se crede, că cestiunea înlocuirii prin
ţului Alexandru nu se va aduce pe tapetă, deărece ar 
desbina pe Anglia şi Busia.

Vama, 28 Octomvre. Se <j*ce că ore-earî puteri, 
cu t6tă faza în care au întrată evenimentele din Bal
cani, consiliază pe Turcia să nu părâsâscă armările şi 
să le continue cu activitate. P6rta a comandată mai

tirănia proprietariloră unguri ar fi dată nascere multe vase torpilore provă^ute cu lumină electrică.
influinţei preotului asupra ţăranului română în 
spiritualibus et politicis.

Situaţiunea în Grecia a devenită cam critică din 
! causa surescitărei estraordinare a poporaţiei. Guvernulă

„Şi mai nedrâptă este acusarea, îndreptată j nu va pută face altfelă decâtă să împingă trupele în 
contra autorităţiloră din Ardâlu, fără nici o do- Macedonia îndată ce lucrurile se voră complica.
vadă concretă. ţ)ice că în Ardâlu „âmenî cu 
trecută dubiu representă statulu ungară, defrau- 
dâză, despâie şi storcă, înstrăinâză banii orfani- 
loră şi rămasulă 6meniloră săraci. “ Foile nâstre

Pănă acuma nu se semnalâză însă nici o mişcare 
nouă de trupe la fruntariă.

Sofia, 28 Octomvre. Guvernulă otomană a noti- 
tificată celui sârbescă, că Turcia considerândă Bulgaria ca

aducă (jîlnică sciri despre defraudărî, cu b iog ra-! teritoră turcescă, ori ce atacă ală Sârbiloră contra Bul- 
fia celoră ce le comită, dela începutulă vieţei ga™  va fi considerată ca îndreptată în contra chiar a
pănă ce ajungă în închis6re, dăr nu ne 
aducemU aminte nici măcaru de unit singurii casă, 
întâmplată în Ardălă. Nici acele autorităţi stri
cate şi volnice nu ni suntu cunoscute, cari suntă

împărăţiei otomane. Acâstâ ştire a prodăsă o mare bu- 
curiă în Sofia. Bulgarii regretă acum ceea-ce au fă
cută ; mişcarea loră nu le-a adusă decâtă neajunsuri şi 
le-a impusă sacrificii cari nu voră fi răsplătite prin ni-

,Atâta ne spune articululu din „B. H .w 
iii scimă şi din (jiare. Nici nu pune greuta- 
a pe observaţiunile sale, ci numai pe conse- 
Dţele ce le trage din ele. Se ocupă mai alesă 
aspiraţiunile naţionale valahe, cercetându cari 

A i fi căuşele ce au dată nascere tendinteloră

„obiectulă dispreţului şi ală u re i.“ Scriitorulă ] mică. In locă de unirea deplină a celoră două Bulgarii 
articulului a r avă ocasiune aici a scrie ceva po- e forte probabilă, câ să va stabili o stare de lucruri ana- 
sitivu, num ind ă pe defraudanţi şi autorităţile co -’l°ga cu statulu quo, pe când nu se scie dacă Sârbii nu 
rupte, dăr nu-o face, sci-va să ne spună de ce ?j voră dobândi o compensaţia din teritorulă bulgară. — 
Ori dâră nici nu  suntu de aceste, şi s’a folosită Alaltaeri a sosită principele Alexandru în Sofia în fruntea 
de acele acusări num ai ca p rin tr’însele să s c 6 tă junu* mare numără de trupe, vre-o 5000; trupele au fă- 
la ivălă agitaţiunea şi tendinţeie daco-rom âne ? cută ună marşă căntinuă de mai bine de 140 kilometri.

U N IR EA  BULGARILORU.
Telegramele cele mai nouă :
Sofia, 27 Octomvre. Situaţiunea e neschimbată.

Prinţulă Alexandru a sosită în Filopopolă şi a fostă pri
mită cu entusiasmă.

Belgradu, 27 Octomvre. Scirile despre năvălirea 
trupeloră bulgare asupra caraulei vamale „Radujevac* 
nu e adevărată. Ordinulă dată trupeloră sârbescî d’a fi 
gata de marşă pe (Jiua de 25 c. a fostă revocată prin- 
tr’ună contraordină ală comandei supreme a armatei.

Constantinopolu, 27 Octomvre. Delegaţii bulgari 
Giomacov şi Petrov au primită permisiunea d’a se în- 
târce la Filipopolă, — O iradea a Sultanului ordână 
ridicarea efectivului bataliăneloră mobilisate la 800 de 
âmeni. — Tăte puterile au notificată primirea mai multă 
său mai puţină formală a conferinţei. Ambasadorii au 
ţinută deja convorbiri în privinţa conferinţei.

Filipopolu, 28 Octomvre. Guvernulă de aci a re
luată ârăşî încasarea dăriloră, ceea ce a produsă în 
poporă nemulţămire, deârece afacerile din di în di dau 
îndărătă. Guvernulă deolarâ rft nuntrantelft. înnhftiate

Se aşteptă mâne alte regimente. Mahomedanii din Bul
garia au organisată ună corpă de 3000 călăreţi care va 
coopera pe lângă armata bulgară în cază de conflietă cu 
Serbia. S’au întocmită şi regimente de infanterie mu- 
sulmare. Prinţulă Alexandru dă dovedi în fie-care (ji de 
o activitate în adevără estraordinară; totă <jiua e s^u 
călare în inspecţii sau în biuroulă statului-majoră. — 
Guvernulă bulgară e încredinţată, că conferinţa nu va 
restabili stătu quo. De aceea se iau tOte măsurile pen
tru a pute respinge unu atacă din partea Serbiei 
Prinţulă Alexandru a făcută deja o inspecţiă trupe
loră de Ja graniţa sârbescă; a mai sosită ună re- 
gimentă regulată în Sofia. Trupele suntă primite de 
populaţiă în modulă celă mai frăţescă. Principele a 
tntâmpinată armata cu aceste cuvinte: »Bine aţî ve
nita fraţiloră, în capitala Bulgariei-Unite; fraţii noş
tri Sârbi s’au schimbată în duşmani şi voescă să ne 
răpâscă mai multe districte; v’am chemată pentru a apăra 
pământulă (Bulgariei şi a jertfi viaţa pentru mărirea 
ţârei. “ — Principele va întreprinde o călătoriă în Ru- 
melia Orientală pentru a ridica moralulă populaţiei ru- 
meliote, de căzută întru câtva dela plecarea armate 
bulgare; principele va fi întovărăşită de agentulă diplo-
mfltinft ftnalpgft H f.agpp.llpa P nrla  narA a fi h ina
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în fav6rea Bulgariei. Au mai sosiţii 2000 6meni din 
Rumelia Orientală. Trecătârele dinspre Serbia suntă 
pălite de mai bine de 15,000 6menî.

Vama, 28 Octomvre. Credinţa generală e, că nici 
Grecia nicî Serbia nu va dobândi cea mai mică sporire 
de teritoriu. Situaţia în Grecia este fârte critică; licen- 
ţiarea armatei, a căreia întreţinere costă aşa de multă pe 
stată, ar avea de efectă mari turburărî. In casă de ună 
coflictă cu Grecia, marina otomană ar putea juca ună 
mare rolă; Grecia îşi dă tâte silinţele pentru a-şi apăra 
ţărmurile; dânsa are pănă acuma patruzeci de vase 
torpile. In totă casulă, dacă lucrurile voră mai fi tră- 
gănite multă timpă, Grecia riscă să-şi vadă finanţele cu 
totulă sleite.

Ce va face România?
»Times* din Londra scrie cu privire ia acâstă în

trebare urmălorele:
„Dacă ar isbucni răsboiulG , România, care în a- 

cestă momentă afectâză a nu juca nici ună rolă, ară 
câştiga o însemnătate considerabilă, aprâpe otărîtâre, 
faptă care s’a cam perdută din vedere. România este 
singură din micile state balcanice care posede o armată 
încercată, compactă, bine echipată, disciplinată şi bine 
comandată. Ea ar pută trimite pe câmpulă de bătaiă o 
forţă de 120,000 omeni bine disciplinaţi.

In ce parte se va întorce ea cu acâstă armată? 
Fi-va de partea Rusiei? Ea nu va face acesta de câtă 
în casulă când ’ şi-ar putea asigura garanţii seriâse şi o 
compensaţiune considerabilă: restituirea Basarabiei nu 
i-ar mai fi în de ajunsă, ea păstrează o amintire amară 
de aceea ce ea numesce ingratitudinea şi trădarea Rusiei 
— răsbunare legitimă în ochii tuturoră âmeniloră im
parţiali.

Şi cu tăie acestea, numai aliată cu România, Ru
sia pâte interveni la timpă în peninsula balcanică. Nu
mai străbătându România, ea pdte lua imediată parte la 
conflictuiă care pâte isbucni Ia sudulă Dunărei. Dacă ea 
n’ar urma acâstă caie, ar trebui să se ducă la sudă pej 
apă. Şi dacă ar face acesta, la ce punctă şi-ar debarca 
trupele? De sigură nu la Vama, care e ună obstacolă 
periculosă pentru orice acţiune repede şi vigurâsă. |

Dâr alianţa României, şi a Rusiei ar fi o lovitură 
fatală pentru Austria. Ea ar fi o ameninţare pentru Bu
covina şi Transilvania.

Dacă România refusându a se alia cu Rusia, s’ar 
alia cu Austria, acesta ar fi ună aşa mare desast.ru pen
tru Rusia îneâtă acesta nici n’ar pută cuteza să facă 
faţă unei asemenea alianţe. Ce ar deveni atunci alianţa 
celoră 3 imperii?

D I. G. Brătianu s’a dusă la acea Canosă mo
dernă ce se numesce Friedrieh sruhe, unde diotatorulă 
otărîriloră europene a primită pe umilii trimişi ai celoră 
două imperii.

D. Brătianu s’a dusă şi în Austria, nu se spune însă
că ar fi conferită şi cu Rusia. Acestă faptă nu indică
ore că România atârnă câtră o înţelegere anti-slavă?

Ce va Europa dacă Austria, graţiă unei alianţe
cu România şi uşurinţei astlelă câştigate de ea de a îna
inta »cătrâ Salonică, ar deveni stăpână peste Balcani 
şi şi-ar întrebuinţa influenţa în profitulă săă şi ală alia- 
ţiloră săi? Ce voră face Francia şi Italia? Şi chiar rna 
rele arbitru, care, cu tdtă indiferenţa sa aparentă, nu 
ar putea sta nepăsătoră?

Ce măsuri s’aă luată pentru a evita calamităţile ce 
ameninţă a desfăşura condiţiunea precară a Balcaniloră ? 
Tratatulă din Berlină, astâcjl e învederată, n’a făcută de 
câtă să amâne catastrofa. Şi cum va fi protejată Europa 
în contra urmăriloră acestui tractată care n’a făcută de 
câtă să âscite poftele miciloră State balcanice? Oamenii 
de Stată îşi închipuescă ore că şi-au îndeplinită man- 
datulă dacă s’au dusă să consulte pe oracolulă din Fried- 
richsruhe ?

Atnă fi fericiţi să avemă unu răspunsă la aceste în
trebări şi principele Bismarck chiar, ală cărui spirită 
trebue să se fi întorsă adesea câtră acestă teribilă pro
blemă, trebue să fi dorită adesea să fiă consultată mai 
puţină şi secundată mai multă. I

SOIRILE PILEI.
Cu câtă „grabă* resolvâ tribunalele nâstre provin

ciale afacerile penale, o arată următorulă casă citată de 
„tfgyvedek Lapja:“ Grigorie Susanschi şi soţia lui acu- 
sară la 14 Aprilie 1877 pentru bătaiă pe duoi indivieji 
la judecătoria de cercă din Muneacî. Afacerea s’a în
credinţată spre cercetare judecătoriei de cercă din Bereg- 
szasz şi acâsta la 21 Augustă 1878, adecă după 1 ană 
şi 5 luni dela îmânarea acusei, ascultă pe acusatori, 6r 
la 21 Februarie şi 17 Septemvre 1880 pe martori, adecă 
după trei ani trecuţi. La 3 Februarie 1883 s’a înche 
iată cercetarea şi la 21 Noemvre 1881 a fostă pertrac
tarea finală. Prin urmare o afacere penală atâtă de 
simplă a avută trebuinţă de timpă de 7 ani şi 2 
luni pănă sS ajungă Ia ântâia instanţă. Casulă s’a ară
tată ministrului de justiţiă.

—0—
Loc. colonelă Antonu Stoianu s’a înaintată cu <|ina 

de 1 Noemvre n. c. la gradulă de colonelă; locotenen- 
tulă Mateiu Bârsană s’a înaintată la gradulă de căpitană 
cl. II. Căpiîanulă cl. I. Ionă Miclea s’a pensionată. Lo- 
cotenentulă lână Halmagi s’a trecută în reservă.'

—0—
Colecţiunea de urciore şi cane ardelene de pământă 

a succesă. S’au adunată 63 de bucăţi interesante, care 
se voră trimite princesei Slefania.

—0—
Preoţii gr. or George Borzea şi Ladislau Boghia 

au primită dela mimstrulă culteloru ajutore, celă dintâiu 
60 fl., celă d’ală doilea 50 fl. Destulă de râu.

—0—
Ună statiscă, din Aradă a ajunsă la următorele 

date statistice despre naţionalităţile din statulă ungară, 
pe care le reproducemă după »Ellenzâk“ : In comitatulă

vr’o 25 de Bulgari, cari au trasă focuri asupra Io< 
riloră prădândă pe mai mulţi din ei

—0—
Maiorulă Nicolau, scrie „L Indâp. roumaine“,ai 

cată la Hamburgă, ca să supravegheze fabricarea cel
150,000 chilogr. de prafă de puşcă ce le-a comani 
guvernulă română. Acâstă comandă va trebui s{ 
predată în trei luni.

—O—
Din Bruxelă se telegrafiază cătră oficiosuliS 

Temps* din Parisă : „Se dice că generaîulă Briak 
va intra în curândă în serviciulă României. Acâstă st 
trebue confirmată.'*

—O—
ţ)iarulă bulgară „Siavianin“ din Ruscincă, vorbii 

despre România, (Jice: „Vecina nâstră România 
din partea n6stră t6tă stima şi recunoscinţa. In act 
momente grave pentru noi. România se arată cea 
mare a nâstră amică cu atitudinea ei amicală faţi 
noi. Mulţămirile nâstre sincere poporului românii 
tru simpatia şi conduita Iraţâscă ce ne arată. Popott 
bulgară nu va uita niciodată amiciţa poporului români j

SUVENIRI ŞI IMPRESIIUNI
Dela cursulti pentru învăţarea limbei maghiare ţinută în Zelii 

c. cu învăţătorii poporali nemaghiari.

II.
Am descrisă cele premerse numai pe scurtă şi 

tuşi abia aşteptai a Ie încheia ca se potă trece la pafl 
cea bună şi îmbucurătâre, la suvenirile mele plăcutei 
Zelău. De multă doreamă a visita Sâlagiulă, pentru 
cunâsce nu numai îuvâţătorimea harnică ci şi preoţim 
şi pe ceilalţi bărbaţi bravi apărători ai causeloră n6si 
române. Dorinţa mi s’a împlinită şi cu bucuriă potă ai

Aradului, din‘ 100 lo c u i to r i14 sunlfl Maghiari, 10 G er-jsura Pe »rt V că între Rom&mi Selageni -c u lt
mani, 1 Tota (Slovaca.) 64 Români şi 1 Stabil; in co- Pu<ine « " • P * " 1 -  0 »"»<>“ « . « " «  «
mitaluia Cianadului: 73 Maghiari, 13 Români, 11 Ruten, d°mn< ^ă “ *« ţinuturile '»«“*« de strănepoţii MT. 
şi 3 Sârbi: in comitatula Bihorului: 57 Maghiari, 1 (ier- iana- »'><»pSrţămantuia Asociaţiunei transilvane, Ii 
inanO, 1 Tota şi 42 Români; in comitatula Timişului; jniunea tov«ţ«orik»rO români SelâgenI, Reuniunea ie» 
8 Maghiari numai la 100 locuitori, In comitatula H unii-!lortt roraâne Selă*ene“ ~  « ă  asilele culturei nOslr* 
dârei numai 6, tu comitatele Caraşa-SeverinB, ZipsB !S3la8i,l! Câteva # >  înainte de 11 Augusta m-«m 
Lipto, Trencina şi Arva numai câte 2 Maghiari. Corni-!vinail câia de mu" “ se intereseză iotă Românula cm* 
talula celfl mai pronunţata maghiara este lasz-Kun-SoInok, :din Sela«iu Penlru înaintar5a ,n cultura naţională ron*
unde din 100 locuitori sunia 99 Maghiari (Iat=gl şi Cu-! Cu mare bueuriă au<Jiaul1 la ln,âimrI In 
mani). Germanii sunta mai mulţi în comit. Mosony:llăului pe fiecare după salutare întrebându-se: „Mergi 
Toţi (Slovaci) în e mil. Lipto şi Trencina; Români In !Bâseşel?- (la adunarea despărţământului Asociaţi» 
comit. Făgăraşului; Sârbi în comit. Torontalului. D in'?1 s6 mS crede' '  04 n’a‘I fi P« unuia rfspun#
65 de comitate, in 27 o formfeă maioritatea Maghiarii,!cu ”ba“ Vedel’ ^  ,ml cu«e,am eu în mine’ T 
er în celelalte naţionalităţile. -  Aceste date statistice suntfl! aler?e 00 toţh 0&nd e vorba de. a mel'ge ac0'° 
false ca tâte cele maghiare. Maghirii şi-au luată pe 
sâma naţionalităţii loră prâ multe comitate.

—0—

ide

Cu (jiua de 1 Decemvre n c. trenurile accelerate 
Nr. 301 şi 302, ce circulă între Pesta-Predelă, nu voră 
mai circula între Braşovă şi Predâlă.

—0 -
„Românulă** scrie, că ultimuîâ numără ală revistei 

„Les Matinâes espagnoles“ publică ună studiu asupra 
d-lui Vasile Alexandri, pe care d. Confmieres, autorulă 
acelei scrieri, îlă numesce Victor Hugo ală României.

—0—
Din Cernavoda i se scrie »Poştei* cu data de 14 

Octomvre v„ că de când guvernulă bulgară a înarmată 
poporaţiunea bulgară cu pusei Krnka, fruntaria Dobrogei 
este mereu şi (jdnică încălcată de cete de câte 30—40 
Bulgari, cari pradă satele luândă vite, bani, căruţe şi 
totă ce le ese înainte. Cu deosebire locuitorii turci suntă 
atacaţi. Sătulă Cuiugiucă a fostă atacată de o bandă de

chiamâ apărarea intereseloră culturale naţionale.
ţ)iua de 11 Aug. a sosită şi învăţătorii dela ci 

sulă din Zelău nu mai vorbiau decâtă de premiele 
laudele ce le-au câştigată pentru celă mai bună 
gresă făcută cu elevii săi. Vedeţi, aşa mi-am cuget* 
ârăşî, aici este tărâmulă de a-şi arăta omulă hărnid 
întru cultivarea şi luminarea poporului. Ore când voi 
urma acestă esemplu şi alte ţinuturi românesc!? 
pe acâstă cale vomă putâ da pieptă cu Kultur-egylelij 
şi Szechenyi-târşiştii şi îi vomă da de golă arătându- 
că noi înaintămă pe cale drâptă, preferindă cultura ai 
vârâtă, fără a nutri tendinţe contrare faţă cu deapropj 
nostru şi sunt mai multă ca sigură că vomO 
vinge, căci dreptatea şi D-<Jeu va fi cu noi! Despre ai 
narea din Băsesci, cum şi despre adunarea reuniunei 
văţătoriloră ţinută Ia 15 Septemvre în Cizeriu v’au seri 
alţii. Pe bărbaţii conducători Sălăgeni ai acestoră foc 
de jcultură naţională fundă prea bine cunoscuţi [ 
cului românescă, nu mai aflu de lipsă a-i număra 
Din parte-mi mulţămescă lui Dnmnetjeu că amâ 1

FOILETON C.

însemnătatea meseriiloru la Români.
DiscursQ rostită de parochulu B. B a i u l e s c u l a  adunarea 

despărţământului I. ală »Asociaţiunii Transilvaniei,* ţinută Dumi
necă în 29 Septemvre v. în Codlea.

(Urmare şi fine.)

Dar nu numai de meseriile numite are plugarulă 
lipsă, ci şi de alte meserii. Anume are lipsă de zidari. Au 
doră să-şi aducă plugarulă zidari scumpi dela oraşă spre 
a-i zidi o casă de pâtră? Nu, ci trebuescă să se for
meze dintre ei. Pănă când se dea elă bani pe cisme 
orăşanului şi de ce să nu-şî facă elă cisme, cum a în
văţată să-şî facă cojoce? Plugarulă mai are lipsă de 
pălăriă, de curea, de şerpară, are lipsă de hamuri, de 
şea; are lipsă de masă în casa sa, de scaune, de ladă, 
de brâscă la uşe, de lâcate; are lipsă de lumini, de să- 
pună, de periă, de sîtă, de peptinî şi de alte multe, cari 
le vedemă în casa şi gospodăria lui. Pe tote acestea a 
dată elă parale şi ne mirămă de unde le-a putută da. 
Şi ore cum şi le-a câştigată elă acelea? De totă nee- 
conomică. Să vă aducă aminte despre ceea ce a-ţî 
văcjută.

Sătânulă română duce ună lemnă de stejară ,1a

oraşă şi-lă vinde celă multă cu doi florini. Măestrulă 
orăşană, care a cumpărată acelă lemnă, face dintr’însulă 
trei mesa sâu trei dulapuri. Plugarii mai fruntaşi, ven- 
cjândă bucate sâu vre-o vită, cumpără una din acele 
mesa cu câte 6 florini., va să cjică tote 18 fl.; prin ur 
mare măestrulă din oraşă, în câteva (Şile câştigă 16 fl. 
Nu putâ 6re ţăranulă română însuşi să facă din acelă 
lemnă de stejară trei mese şi în locă de 2 fl. să ia 18 
fl.? Negreşită că putâ, dâcă învăţa meseria de mâsară. 
Sătânulă română are o pele sâu două murindu-i vre-o 
oiă sâu viţălă sâu chiar vre-o vită, elă merge la târgă 
şi le vinde cu câţiva creiţari, multă ună florină. Şi 
totă acestă SătânO în ajunulă Crăciunului, ală Sfinteloră 
Pasci sâu în ajunulă vre-unei nunte, merge la măestrulă 
dela oraşă şi cumpără aceia pele vândută de elă, dar 
făcută acum cisme, cu 8 fl. Dacă învăţa elă meseria 
cismăriei, nu putâ în locă de unulă să ia optă fl, ? Aşa 
facă plugarii cu miţele dela vre-ună mielă duoi, le vinde 
pe nimica şi cumpără dela acela pălăria cu 3—4 fl. Nu 
putâ ore, învăţândă meseria de pălărieră, să le lucre 
acelea în sată şi să facă pălării, să le vân(Jă şi să i-a
3—4 fl. ? Ba putâ fârte bine, — cum a putută să în
veţe meseria cojocăriei, aşa putâ să o înveţe şi pre cea 
de pălării.

Cum pâte Româncuţa lui cu mânecile răsfrânte 
ţâsă felurite pânzării şi să câsă felurite flori; cum pi; 
ea să facă din lapte smântână şi caşă de vaci şi si 
ventjă la oraşă şi să capete creiţari, ar putâ şi bâtl '  
ţelulă căpăta bani pe unele lucruri, dacă ară invăţa m 
seria. Cum pâte femea sătânului română să pregăti ! 
în grădina ei de lângă casă flori şi cartofioli chilî 
verdeţuri, şi să le vân4ă la oraşă aducendă acasă ere 
ţari, de ce să nu pâtă şi bărbatulă vinde obezi, loto 
doage de putini şi alte? Cum pâte nevăstuţa români 
economisi uscândă prune şi mere şi puindu-le în pito 
şi butâiă, de ce să nu pâtă şi bărbatulă ei a le ducei 
târguri şi a aduce parale pe ele? De ce să nu facă el 
dîn feră şini, cuţite, topâre şi lăcate, pe cari vâmjenih 
să ia bani?

Astfelă plugarii români ar înainta la o stare n 
bunicică, şi ar asigura viitorulă loră şi ală fiilorâ ior 
ba mai multă, ară ajunge între fruntaşii streini,}' 
forma o burgesiă şi ar câştiga ună dreptă mai deosebii

£tâ onorată adunare, dovedi că trebuescă a l  
forma meseriaşi între plugarii români, pentru ca sfe 
mai îmbuuătăţâscă starea loră materială. Vedeţi,cănii 
plugară, care e şi morară, are stare mai bună; nu 
plugară, care e şi cojocară sâu rotară, e mai cu di
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plăcuta ocasiune a mc convinge despre cele ce din când 
în când ceteseă prin toile de prin Selagiu şî urezii ace- 
lorfi bărbaţi şi în viîtoră putere şi curagiu de a lupta 
mai departe.

Inima nu-ml dă pace ca să nu vă comunici} câteva 
schiţe câtă de pe scurtă de prin Selagiu, căci acele încă 
numai bucuriă facă la tolă sufletulă românescti care mai 
scie să simţâscă. Intr’o Duminecă — nefiindă în Zelău 
biserică românâseâ — m’am decisă a merge şi eu ca 
şi mai toţi colegii în âre-care comună din jură, pentru 
a mă îndulci la autJulO unei Sf. liturgii române. Pentru 
astădată am alesă comuna Căţielulă română dorindă 
a cunâsce în persână pe vredniculă şi adevăratulă păs- 
toră Bocşia, socru ală Vicariului Silvaniei.

Pănă acuma n’am umblată în viaţa mea prin Se
lagiu şi mă temeam de depărtare, mai alesă că drn- 
mulă de ţâră, lipsesce în spre acea comună, âr eu mă 
simţiamă omă cam bătrână şi nededată cu călătoria a- 
postolâscă. Spunându-mi-se însă că depărtarea e numai 
două 6re, am primită a merge. Şi într’adevără am 
sosită chiar la timpă. Era la 7 6re când începură a se 
trage tote clopotele frumosului edificiu de pâtră. După 
ce s’au trasă S stihuri, am văzută undulândă pe tâte 
stradele credincioşii cătră casa lui D4eu. Eu stăm fi plină 
de bucuriă in curtea scâlei, care încă e ună edificiu 
frumosă ca şi puţine altele, clădită după ună plană co- 
răspun^âtoră, imediată lângă biserică şi cu grădină de 
pornărită. Mi s’a spusă că scâla costă peste 2000 fl. 
E şi frumdsă îneâtă şi străinii o laudă. — ,D(Jeu îţi 
ierte! Dcjâu îţî ierte!tt Etă cum se salutau credincioşii 
la întâlnire. Am 4>sh Şt eu ca Şt dânşii aşteptândă ce va 
urma. In timpă de 1/a de oră s’au Iotă adunată, tineri 
şi bătrâni, bărbaţi şi femei toţi îmbrăcaţi românesce, cu 
sumane frumâse, cojoce şi peptare cu diferite figuri. A- 
câstă comună e chiar sub Meseşiu, numără peste 250 
case, e curată românâscâ şi âmenii suntă în stare buni
cică, de-o statură falnică, curaţi, religioşi şi diligenţi. 
Aruncândă o privire peste comună, ai cugeta că e ună 
mică paradisă şi pentru pometulă multă ce posede. Tote 
acestea dâr mai alesă posiţiunea frumdsă m’au pusă în 
uimire.

In jurulă templului mareţă se părea că numai încapă 
alţi âmeni, când âcă deodată vădă că toţi se împartă în 
două părţi şi printre ei vădă păşindă cu paşi lini 
ună venerată bărbată, gârbovită şi apăsată de peste 80 
de ani plini de activitate pentru totă ce se pâte cjice 
morală, bună şi folositoră. Era păstorulă sufletescă ală 
acelei frumâse turme, bărbatulă, căruia e de a se mul- 
ţămi edificarea şcâlei şi multe altele. Mică şi mare se 
îmbuhjiau a-i săruta drâpta şi aşa îlă petrecură pănă la 
uşa bisericei. Ce mare deosebire — cugetam în mine— 
între acestă preolă şi între mulţi alţii cari se plângă că 
o ducă rău cu poporenii, că au procese şi neplăceri cu 
ei şi că nu le succede a duce nimica în deplinire.

Incepându-se s. liturgiă bravulă învăţătoră lână 
Selagianu a condusă cântările corale într’ună modă lău
dabilă. Dela acestă harnică învăţătoră putemă spera 
multă in viitoră căci şi pănă acuma — deşi încă e ti- 
nără — a dată destule probe că e la înălţimea chiămărei. 
După liturgiă am tăcută visita cuviinciâsă adevăratului 
apostolă şi cuvintele înţelepte ce ara au(|ită dela dânsulă 
mărturisescă că imî voră fi pururea cele mai scumpe 
suvenirl.

După amâ4î cam la 4 Ore clopotele începură ârăşt 
a suna din turnă, ârăşl se aduna mulţimea credincio- 
şiloră ca şi diminâţa, era vecerniă. Tinerimea, feciori şi 
fete unulă mai sdravănă şi frumosă ceeâtă alfulă veniau 
cu musicanţii pănă la pârta cemiterului în stradă, cân- 
tândă arii naţionale, âr ajungândă aci, îndată se făcu o

linişte generală şi toţi cu o pietate admirabilă intrară în 
biserică, unde după finirea vecerniei, [bătrânulă păstoră 
rosti o predică cu învăţături practice şi în limbagiulă 
poporului, ca şi care potă 4ice, că n’am mai au4>tă. 
Acum am înţelesă pentru ce comuna acâs*a e în stare 
înfloritâre. Mi s’a spusă, că nu este Duminecă nici săr- 
bătâre, în care veneratulă părinte să nu predice popo
rului la înserată (vecerniă).

întrebă acuma: Ore câţi astfelă de păstori sufle- 
tescl se afla Ia noi? Eu cunoscă comune, în cari nu se 
predică poporului cu anii, din care causă poporulă se 
demoralisâză, nu visităză biserica, nu iubesce şcola. Gând 
am părăsită comuna Căţielulă românescă, ajungândă în 
vârfulă dâlului, am stală în locu, şi aruncândă încă o 
privire peste sată am esclamată în cugetulă meu : »Dâmne 
mai lungesce firulă vieţei părintelui Bocşia şi lasă ca ur
mătorii săi să înaintăză pe calea pe care a purcesă dân
sulă, âră nouă Româniloră trămite-ne totă astfeliu de 
pastori.«

22 Octomvre 1885. Dascălulu.

ESP0RTULU DE VITE DIN ROMANIA IN ITALIA. 

Cetimu în „Curierulii Financiară
Comerciul nostru de vite venindă imediată în ală doilea 

rândă după cereale, a trebuită neapărată să ne preo 
cupe în timpii din urmă şi să ne facă să cugetâmă mai 
seriosă la deschiderea de noui căi pentru desfacerea ioră. 
Cugetarea nâstră n’a rămasă infrueluâsă. Şicanate şi ca
lomniate aci prin închiderea graniţeloră, aci prin decla
rarea lord de bolnave în pieţele Austro-Ungare, vitele 
nostre au luată astâ4î calea Italiei. Da, Italia, sora 
nostră Italia, mai dreaptă şi convinsă, că vitele nâstre 
nu suferă de nici o bâlă, le-a deschisă porţile sale, şi 
de vre-o câteva luni comerciulă nostru de vite cu acea 
ţâră ia proporţiunl însemnate şi se consoîidâză din ce în 
ce mai multă.

In acestă scopă, C a s a  Z i r i o  şi C a s a  P e t r e  
Zoni  ’şi-au stabilită^ eomptoarele lord la Brăila şi Ga
laţi, unde întreprindă ună comerciu însemnată de vite 
esportându-le pentru Italia şi anume pentru Neapole şi 
Palermo cu vaporele Freycinet. Vitele suntă v i t e  de 
s u h a t u r i  şi vi te î n g r ă ş a t e  în f a b r i c e l e  de 
s p i r t ă  raf ina te .  Vân4area loră se face cu cântarulă 
pe vită riiă şi preţulă se răspunde imediată la predare 
şi la domiciliu.

Cu modulă acesta, cultivatorii noştri nu se mai vădu 
siliţi a se transporta cu vitele în pieţele Austro-Ungarel 
a cheltui acolo sume însemnate cu nutreţulă loră, a ali
menta căiie ferate Austro-Ungare, a îndura în fine totă 
felulă de miserii. Vitele nâstre luândă acum calea Ita- 
îei, ele alimentâză căile nâstre ferate şi bastimentele 
franceze şi italiene şi lasă în ţâră sumele acelea ce culti
vatorii Ioră trebuiau să lase cu transportulă şi întreţine
rea loră în Austro-Ungaria, dândă în acelaşă timpă aces
tora cultivatori, în^loculă şicaneloră Austro-Ungare, pacea, 
liniştea şi tote mijlâcele de care au trebuinţă pentru 
desvoltarea comerciului loră de vite.

Dacă Austro-Ungaria, prin şicanele ce făcea co- 
mercianţiloră noştrii de vite, a cre4ută ună momentă, 
că’i va sili să’şî vân4ă vitele pe nimică. s’a înşelată a- 
mară, căci procedimentele sale departe d’a atinge scopulă 
ce urmărea, ’i-a silită sâ ia o altă cale, calea Mărei, pe 
care economiştii Unguri a uitat’o se vede că e la dis- 
posiţiunea României, nu numai pentru vite, dâr şi pen
tru cereale, pentru spirturl, pentru făinuri şi pentru tote 
produsele sale agricole în genere.

Cererile din Italia se menţină în modnlă cela mai 
mulţumitoră. Deja casele Italiane au mai contractată 4*“

I lele acestea cumpărarea a 5,000 vite dela diverse fabric 
jde spirturl unde voră fi îngrăşate şi predate in Maiu, 
Iunie şi Iulie 1886, şi după informaţiunile ce avernă, în 
curendă va începe şi esportulă de râmătorl.

Italia gâsindă în România vite sănătâse, frumâse şi 
eftine de transportată pe calea Mărei, ea ’şi-a asigurată 
cu noi ună comerciu în condiţiunî multă mai favorabile 
de cum ar putea să’şi asigure în alte părţi.

Comercianţii noştri de vite deci să se puie pe lucru? 
căci pieţele Italiei suntă deschisei

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.*)

BUCURESCI, 30 Octomvre. — Doisprezece 
Israeliţî, între cari Schein redactoră la „Freie I 
Presse, “ Gesser redactorii la „Tagblatt,44 Schwarz- ‘ 
feld redactorii la „Fraternitatea44 au foştit espulsaţl • 
din ţâră. Intre espulsaţl se află şi Armând Levy. 
„Etoile Roumaine44 <Jice, că Israeliţii espulsaţl • 
şî-au atrasă asupră-le acâstă măsură din causa l 
atacuriloră îndreptate contra României.

PESTA, 30 Octomvre. — „Nemzet44 anunţă 1 
din Reşiţa: In mina de cărbuni a lui Alfred 
Szekul s’a întâmplată o esplosinne din causa 
tempestăţii, pricinuindă devastăriîngrozitâre. Trei- 
spre4ece lucrători au fostă asfixiaţi, doispre4ece 1 
s’au scosă afară greu răniţi. S’a începută inves
tigare. O altă nenorocire s’a întâmplată la mina ! 
de feră. Colosala râtă s’a tăn4ărită din causă 
necunoscută. Bucăţile ei au omorîtă ună lucră- 
toră, âr pe alţi şâpte i-au rănită mai multă sâu 
mai puţină greu.

PARIS, 30 Octomvre.—Ună individă a îm
puşcată eri asupra trăsurei lui Freycinet, pe 
când acesta voia să se ducă din consiliulă de 
miniştri în ministerulă de esterne. N’a fostă 
vătămată nimenea. Atentatorulă s’a arestată dar 
relusă a da lămuriri despre persâna sa ; a 
declarată însă că a vrută să omâre pe Freycinet.
Se crede că atentatorulă este Corsicană.

D I V E R S E .
Naivitate. — Deună4‘le regina României se preum- i 

bla în pădurea Sinaiei. Acolo o întâlni o ţărancă grasă 1 
şi voinică, cu care regina întră în vorbă, întrebând’o de 
nume, de stare, de origine ş. a. In cele din urmă, ţă- i 
ranca 4*se cu nerăbdare: „Dâr acum mi-ai putâ spune • 
şi d-ta, cine eşti ?;< — „Ai dreptate, — ei bine, eu 
sunt regina vâstrâ.“ Ţăranca se uită unfi momentă cu 
neîncredere la regina, apoi 4ise cu îndoială: „Asta s’o 
spui alteia, căci regina, care de sigură capătă multă şi 1 
bine de mâncare, nu va fi aşa de slabă.“ Regina rîse '
din inimă şi adause: „Nu fiecine e predispusă spre cor- 
pulenţă, cu tote astea dacă mărirea pământâscă s’ar es- . 
prima în modulă acesta, atunci d-ta ar trebui să fii celă 
puţină împărătâsă.“

* **
Necrologă. — Demetriu Dariu, preotă gr. cat. în 

Rechitova, după o bălă grea a răposată la 18 Octomvre 
n. în etate de 61 ani, după o viaţă plină de activitate 
pentru poporulă pe care l’a păstorită. Imormântarea s’a 
făcută la 20 Octomvre n. în Rechitova. — Fiă’i ţărîna 
uşorâ !

Editoră: Iacobă Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

de mână; âră ună plugară care e ş' negU3toraşă specu
lantă, stă bine de totă; prin urmare, dacă n’aveţl pă
mânturi multe ca după ele să vă rămână multe bucate 
de vândută primăvara, trebue să învăţaţi câte o meseriă.

Mai vine acum întrebarea, când să înveţe plugarulă 
meseriă şi când să o lucre, că n’âre vreme? Aşa ar fi 
când plugarulă română ar fi cuprinsă cu lucrulă pămân
tului său tâte 4dele anului; însă nu e aşa. Suntă 4He 
preste ană. pe cari sătenii români le petrecă în căsuţele 
otrăvitului celui lică, lied, lied. Acolo sugă ei după 
hârtia şi arama câştigată vara şi tâmna sâu^ pâte şi pe 
omeniă. Sugă bine, dară a doua 4* le este sufletulă 
amărîtă ca şi în 4B«le următore, şi vai de viâţa de acasă 
din familiă. Dâmne! ce bine ar fi, când s’ară închide 
acele căsuţe măcar pentru cei ce nu mergă dreptă pre 
uliţe. In aceste locale perdă plugarii multe 4^e fără 
trâbâ, fără muncă. Suntă preste ană 4^e, când plugarii 
nu potă nici ara, nici ogorî, nici gunoi. Suntă acestea 
cinci luni de 4^6 preste ană, adecă lunile Noemvre, De- 
cemvre, Ianuarie, Februarie şi Martie. In 4'lele acestoră 
luni ară putea plugarii români fârte frumosă lucra la 
câte o meseriă. Mulţi săteni în acele luni de ârnă âmâră 
vremea unii migăindă de colo pănă colo, alţii stândă prin 
cârciumi.

Etă 4ile preste ană, în care se pretinde caţăranulă 
sâ lucre la câte o meseriă de acelea, de care are lipsă 
în sată.

Altă întrebare e: cum sâ se formeze plugarulă ro
mână raeseriaşă? La acâstă întrebare a răspunsă ună 
domnă multă mai luminată decât mine. Acelă domnă 
română 4ice: »me3eria de casă să se păstreze la româ
nii săteni, şi între ţăranii români să se formeze mai 
mulţi meseriaşi. Poporulă română dela sate este talen
tată, e pregătita pentru meserii, fiindă că elă în copilăria 
sa alături cu plugăria a vă4«tă {la părinţii săi lucrândă 
în casă industria. Plugarii români n’au preste ană în 
multe 4*le ce lucra, ei trebuescă în acele 4ilc să se ocupe 
cu meseriile. Cum? Din copii loră să se formeze mai 
întâi meseriaşi în următorulă modă: să aşe4e copii la 
diferiţi meseriaşi, cari se află în sată, ca să înveţe me
seria. Sâu plugarii să aducă dela oraşă câte ună mese- 
riaşă bună pentru timpulă ernei şi să înveţe pe cinc- 

| şâse copii sâu juni meseria lui. Dacă voră privi şi cei 
în vârstă, cum se 4*ce, cu 4ece ochi după agerimea mini 
ţii loră, voră învăţa în scurtă, timpă acea meseriă, căci 
am vâ4ută cum cutării români au învăţată rotăria, co- 
jocăria şi altele în scurtă timpă. Sciindă astfelă de me
serii, potă lucra şi câştiga părăluţe în 4‘lcl® de

Prin acâsta paralele nu se ducă în ţări streine şi la streini 
ci rămână în sată.

Sciţi ce 4*ceau bătrânii? ei 4iceau: fiule! mergi la 
finulă să ne facă râtele la cară, pentru ca să se folo- 
sâscă şi finulă din creiţarii noştri. Acâstă sprijinire a 
meseriaşului română se numesce adî proteeţiă şi acâsia 
trebue să o păzâseă şi Românii ajutându-se unii pre alţii.

In urmă, onorată adunare trebue să mai 4*c& ună 
cuvântă, adecă: să îngrijimă precumă de cei duoi ochi 
aşa de temerea de Dumne4eu şi să iubimă munca. Munca 
e binecuvântarea lui D-4eu; e rouă cerâscă. Muncesce 
vara Românulă sătână de când se crăpă de 4*uă pănă 
întunecă şi nu se vede mare sporă, căci nu e bine plă
tită şi agonisâla nu e păstrată. Prin lucrarea vre-unei 
meserii e munca mai bine plătită Vedeţi, că altfelă se 
plătesce celă ce ţine de cornele plugului şi mai slabă 
celă ce mână boii: altfelă de plătită celă ce a făcută 
pluguifi şi carulă, decâtă celă ce sapă şi seceră. Una 
să o faceţi şi alta să nu o lăsaţi, ca să câştigaţi mai 
mulţi creiţarî. Creiţarii agonisiţi sâ’i păstraţi cu multă 
scumpetate, că aşa veţi face o stăricică mai bnnă.

Preste tote, încrederea în Dumne4eu ne dă ajutoră, 
ne dă energiă. Românulă 4*ce: ne-a dată Dumne4eu 
minte sănătate şi putere, înainte copii cu Dumne4eu, 
înainte spre luminarea minţii prin şcolă; înainte la munca 
câmpului; înainte spre a învăţa câte o meseriă şi le vomă 
învinge tâte. _______________________________
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Rentă de aurtt 4°/0 • • • 98.50 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 90 80 
Imprumutulâ căilord ferate

u n g a r e .........................148.10
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostO ung.
(1-ma emisiune) . . . 97,— 

Amortisarea datoriei căi- 
! lord ferate de osltt ung.

(2-a emisiune) . . . .  124 50 
Amortisarea datoriei căi- 

lord ferate de ostti ung.
(3-a emisiune) . . . .  108 50 

Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu cl. de sortare ICI 25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

i m ş f i ............................. 102.75
Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 101 70

Bonuri croato-slavone . . 102 — 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung......................... 97,75
împrumutul!! cu premiu I

ung.....................................118 20
Dosurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.25 
Renta de hărtiă austriacă 82,35 
Renta de arg. austr. . . 82 60
Renta de aură austr. . . 108 85 
Losurile din 1860 . . . 140 25 1
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................... 865 —
Act. băncel de creditd ung. 285 75 
Act. băncel de creditd austr. 283 60 
Argintuld —. — Galbinî

îm p ărătesc!................  5 94
Napoîeon-d’o r l ................. 9 94
Mărci 100 împ. germ. . . 61.45 
Londra 10 Livres sterlinge 125. j

Renta română (5°«). . . .
Renta rom. amort. (5°/0) . .

* convert. (6°/0) . .
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7°/0) . .

* » >» (5°/o) •
» » urban (7°/o) . .
> * > (6%) . •
» , » (5°/0) • •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » * Naţională
A ură.........................................
Bancnote austria ce contra aură.

Comp.
87
90 V. 
87 V* 
30 Va 

101 
8 5 V* 
97
90V.
81

12*/i
. 2.00

vând.

88
91*/.
88V*
32

102
86*/i
97Vi
91Vi
82

13.V8
2.02

CursuJu pieţei Braşovn
îdin 29 Octombre st. n 1885.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.78 Vând. 8.80
Argint, românesc . . . . . » 8.75 » 8.78
Napoleon-d’o r I ................. . » 9.91 » 9.94
Lire turcescl..................... . * 11.17 • 11.25
Im p eria li......................... . » 10.15 > 10.20
Galbeni............................. . . » 5 87 » 5.90
Scrisurile fonc. * Albina* . » 100.50 k 101.—
Ruble RusescI................. . » 122.— » 123.—

| Discontulă . . .  » 7—10 °/o pe ană.

Numere singuratice ă 5 cr. din „Gazeta 
Transilvanieiu se potti cumpăra în tutungeria 
lui I. GMOSS.

De 8 7  ani înfiinţată

c. r.^ brevetata

Fabrică de si strae
a lui

vorm. Lichtenauer’s W-we & Sdhne
espedăză prin depositulă ei din Viena

Pături de cai
190 centim. lungi, 130 centim. late, de calitate fărte dura
bilă, cu câmpulO de coldre închisă şi bordurele în colori 
deschise bucata cu

fi. 1 .65 cr.
inclusive împachetare, astfelă fără de alte cheltuelî. Numai 
prin fabricat,iunea în cantităţi mari şi în urma vâo^rei co
losale suntemu in stare a da aceste P ă t u r i  d e  c a i în i 

calitate atâta de bună şi eu preţuia aşa de eftinîi.
WT SE SE OBSERVE BINE ADRESA: 

Haupt-Niederlage, Silberstern, Wien, L, Rothenthurmer- 
strasse 14,

Tal milita si w M M .
! 1 i

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 
Pentru inserţiunî şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c d r d â  
Pentru repeţiri de 3— 4 ori

u r m ă t d r e l e  r a b a t e :
10'j.

n i) v b 8 ,, . 151,
n n n ^ H  t» ...................................... 20*|.
n n ii 12 15 „ ...................................... 30*1.
„ ,, n 18 20 ,, .............................. 40*|.

Dela 20 de repeţiri în susâ ...................................... OT O o •

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe luni se facă în-
voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă.

Anunţâmă acelorti onoraţi eetitori, cari voră binevoi a se abona la f6ia 
ndstră de aici încolo că avemă încă în reservă numeri dela începutulă anu
lui 1885, prin urmare potă să aibă colecţiunea intrigă.

Administratiunea >Gaz. Trans.»

OTELDLU „EUROPA"
in Br aş ovQ,

cetate, strada Vămii Nr. 11.
c3

fa

n

a

B

O

a

> s

Am onore a face cunoscuţii onor. publică, că am deschişii otelulQ meu cela nou „ E u r o p a *  
aranjată cu celti mai mare comlbrtO modernii

î n  6  S e p t e m v r e  s t .  n .  1 8 8 5 .

Prin deschiderea acestui otelti credă că am satisfăcuta unei trebuinţe de multa simţite, dându-se oca- 
siune onor. eălStor! de a visitâ una otela situata numai şepte-ijecl paşi departe de piaţa mare, în 
mijlocula oraşului în strada cea mai de frunte şi aranjata în modula cela mai comfortabila şi bine 
îngrijită.

§ d ă i  e f t i n e .  Ş a l o n u l u  d e  m â n c a r e  s p r e  g i  a d i n ă .  5

In legătură cu otelulă „ Europa “ am deschisă şi

B E S T A V B A Ţ I V H E A
situată în parterre unde pe lângă alte beuturî se servesce şi

Bere bună de Dreher dela Steinbruch.
Pentru mâncări bune şi vinuri alese am îngrijită cu deosebire.
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SER V IC IU L ^ PROM PTÎJ, P R E Ţ U R IL E  F O R T E  E F T IN E !
De vreme ce am încredinţaţi conducerea afaceriloru curente ale otelului unoră puteri probate şi eu însumi mi-am daţii tdtă 

silinţa a satisface tuturoru dorinţeloră onoratului publică sperii că mâ va onoră cu cercetarea în numără câtă mai mare a otelului 
şi a Restauraţiunei mele, ce i le recomandă cu distinsă stimă

Ş T E F A N I I  B A E T H A ,
proprietară.

■*»

O

O t  e l u __ u o u i n B  r a  ş o v  fi.


